

La Almudaina

PRECIOS DE ABONO

Plas.	Cts.
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10 »

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

Redacción: Desde las cuatro de la mañana a las nueve de la noche.
Administración: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.
Teléfono núm. 27
Oficinas: Conquistador, 30

Edición de la noche

DESDE BARCELONA

"Victor Catalá,"

El éxito verdaderamente excepcional que acaba de obtener la última novela de este interesante y en algún punto enigmático escritor, presta ocasión de hallar de él, sobre todo fuera de Cataluña. Es de los que *harán su camino*. Se trata de algo muy fuerte y muy vigoroso; y el libro que acaba de publicar ahora, *Solitud*, no sólo confirma las promesas que el público selecto descubrió en sus primeros ensayos, sino que debe considerarse como la aparición de un gran artista.

Victor Catalá es el pseudónimo escogido por una mujer joven y soltera, de familia muy distinguida, que ha hecho casi hasta ahora vida de pueblo rural, en la casa solariega, con intermedios de viajes provechosos y alternativas de lecturas heterogéneas pero copiosas y bien asiladas. Siente con extraordinaria intensidad la prevención anti-feminista que prevalece en nuestras costumbres y nada la mortifica tan profundamente como creerse tratada con benevolencia por rutinario espíritu de galantería. Se ha empeñado con la mayor tenacidad en mantener el incógnito personal, porque muy de veras no busca la exhibición ni el aplauso vulgar ni la vida de gremio literario. Escribe porque rebosa de plenitud interior; por empuje y presión invencible de las ideas, de dentro a fuera. Escribe con la vista puesta en lo objetivo, con cierta probidad austera a lo Flaubert, libro de sugerencias personales y autobiográficas.

En sus *Monóctos* y en sus *Dramas rurales*, después en sus *Ombrosales* (continuación de estos últimos) demostró cierto prurito de «masculinización» literaria, como para salir al paso a la prevención a que más arriba me he referido. En aquellos cuadros de la vida campesina, se echa de ver todo, menos la poetización afeminada y la égloga de unívoco. Son documentos terribles contra la hipótesis de la Arcadia... actual. Demuestra también un valor cívico nada común, pues no prosigue la tradición suspirosa y optimista de los poetas de certamen, cantores de *fadrins* y *herens* con barretina y clavel en la oreja, mansos y buenos como corderillos.

El sentimentalismo poético, ni siquiera el sentimentalismo socialista y revolucionario de Jorge Sand, aparecen en las páginas de Victor Catalá. En las primeras obras era acaso demasiado visible, su afición a lo negro, a lo lúgubre, a lo terrorífico, a lo escabroso por lo escabroso. No se había elevado a una visión sintética y harmónica de la vida; no había sentido y copiado más que un tono y un elemento de la realidad: lo trágico y lo cruel, esto sí, con extraordinaria potencia de evocación, que a trechos emula a Poe ó a Mirbeau.

Solitud ha sido la revelación completa y magnífica de Victor Catalá. No recuerdo, en muchos años, un libro nuevo que haya conseguido apoderarse tan completamente de mi atención, ni que traiga una mayor intensidad de materia artística y una forma tan adecuada a ella. Se trata de algo en extremo feliz: conjunción del asunto con el estilo, de los caracteres con el paisaje, del diálogo con la descripción. Representa un tránsito ó progreso notable, desde el cánón de Zola a la novela de todos los tiempos, a la narración ligera y volátil, a la observación espontánea y casi diríamos intuitiva. También sorprende por su armonía de elementos y por la sensación de vida y agrupamiento natural de las figuras. No están pintadas todas en un mismo plano. No están concebidas dentro de un criterio uniformemente pesimista: producen la impresión abigarrada, trágica, amarga, compleja y multicolor de la existencia. Y, so-

bre todo, están trazadas con una seguridad y una energía que asombran. Nadie olvidará nunca a *Mila*, a *Matias* y al estupendo pastor de *Solitud*.

La montaña, la ermita, la capilla, las consejas del pastor, las tradiciones de hadas y brujas, todo real y concreto, adquieren en la pluma de Victor Catalá una trascendencia poética que coloca a su libro en una situación aparte, entre la novela de costumbres montañesas como *Peñas Arriba*, y los poemas mistralianos como *Calendau* y *Lu Rose*, sin ser lo uno ni lo otro, siendo tan alto y legítimo como lo uno y lo otro.

Es una novela destinada a pasar muy pronto al Ebro y los Pirineos. A los dos primeros capítulos advierte ya el lector que se trata de un libro de potencia y difusión europea. Porque, ríome yo de que un idioma humilde sea un obstáculo a la difusión del talento. Si Victor Catalá hubiese escrito en otro idioma que el suyo, hubiera perdido tres cuartas partes de su propia esencia, hubiera compuesto una obra apagada y hubiera dado un gran rodeo para llegar al público selecto de todos los países. La vía más corta es el propio lenguaje. De Cataluña, ¿quién llega a la totalidad del público español? Los que imitan a Nuñez de Arce; No; Guimerá, Oller, Rusiñol, Iglesias, Crehuet... Las obras intensas tienen una fuerza de expansión misteriosa que pasa a través de los idiomas más exóticos ó restringidos. Es más fácil traducir un libro escrito ya, que traducir un libro... no escrito todavía, a los idiomas extendidos y cultivados.

¿Ha sido un obstáculo la dificultad del idioma para que Noruega haya ejercido y siga ejerciendo en estos últimos años con sus Ibsen, Strindberg y Bjornson, la supremacía de su septentrionalismo sobre los intelectuales de Europa?

Miguel S. OLIVER.

INFORMACIONES PARA "LA ALMUDAINA"

Políticas

Junio 26.

Hago gracia de la protesta de los intelectuales. El telegrama primero, y el correo después la habrán depositado sobre la mesa de la redacción.

¿Qué se proponen, qué trascendencia tendrá la protesta?

Enfermedad intermitente en España la de los neutros; ofrece algunas veces carácter agudo, cuando Coste, Parrayo y Alba plotean un movimiento social, y no pasa de una ligera calentura, cuando como ahora, sale Don Benito de su voluntario retraimiento, seguidor de un vistoso estado-mayor.

No les falta quizá razón en lo de que no es lícito ver a un pueblo entregado a quien no vacila en despojarse de toda fuerza moral para crear en el Gobierno (de la nación un asilo a sus hijos, a sus yernos y a sus criados).

En lo de que Montero Ríos es un hombre funesto, porque firmó el tratado de París, no están en lo justo.

¿Quizá sea su mayor servicio a la Patria?

Quizá, premio de aquel servicio es la Presidencia del Consejo de Ministros.

Fue Montero Ríos a París en momentos de angustia suprema para la patria. Readidos Santiago y Manila, destruidas las escuadras, y el país huyendo hacia el interior al aparecer lucasillas que no padecían en lo alto de los mástiles de unos buques fantasmas que surca ban el estrecho con rumbo a Levante.

Estábamos vencidos definitivamente en aquella triste guerra.

¿Qué hicieron los intelectuales antes y después del desastre? Crítica negativa, estéril.

¿Qué harán después de su nueva salida, caballeros en el Rocinante de su protesta?

Volver a la *cacharrería* del Ateneo y a las tertulias de las cervcerías, a seguir su tarea *demoledora*, que como decía Silvela «se escucha, pero no se oye.»

Aunque afirma Alejandro Rosselló cuando se habla de la próxima lucha electoral «está verde esa fruta» no pasa por alto al cronista que el cultivo intensivo adelanta la recolección.

Sobre elecciones han conferenciado con Maura los condes de Sallent y San Simón.

El partido conservador presentará

únicamente dos candidatos para Diputados y uno para Senador—las minorías—¿cuál de los dos Condes figurará en la candidatura? ¿Cuál irá al Senado?

Sería el de Sallent senador vitalicio sin la crisis del 14 de Diciembre y no habría litigio, y aun no siéndolo, no lo habría tampoco, constándole que San Simón ocupará el puesto que se le designe para seguir prestando a su reclamo cuantos servicios de él se deslucen.

Quizá Ibiza sea prenda de paz, pero esto sí que está verde, y sólo puede calificarse de un *pourparler* entre don Pedro Tur y el último Director General de Obras Públicas.

Esperando que en la información de mañana podrá concretar algo más lo que hoy circula con el vidrio marchamo del que se dice, afirmaré únicamente que Fernando Weyler no figura en la circunscripción ni por ninguno de los dos distritos de Baleares, por presentar su candidatura por uno de la Provincia de Toledo.

X. X.

Trece a la mesa

Cuento

Dominada por la preocupación que la causaba la lectura del telegrama que acababa de recibir, madame Marnier no había oído llamar a la verja del jardín, ni visto llegar a su convidado, el pintor Máximo Richard.

Acerócese éste a ella, y le dijo: —Apuesto cualquier cosa a que soy el primero que llega. ¿Qué quiere usted! No en balde somos vecinos en estas soledades campestres.

—Me encuentra usted muy disgustada. Acabo de recibir un telegrama de los Cortos, en el que me dicen que no les es posible venir a almorzar hoy conmigo. Son las once y media y no tardarán en llegar los otros invitados.

—Bueno, y qué... —No viniendo los Cortos, vamos a ser trece a la mesa. Menos mal si a Valentina Hardouin se le hubiese ocurrido traer a su hermana. Pero el caso es que no la he convidado. ¿Dios mío! ¿Dios mío! ¿Qué hacer en este trance?

—¿Pero es posible que sea usted víctima de una preocupación tan insensata?

—Amigo Richard, es usted el único que puede salvarnos.

—¿Quiere usted que me vaya?

—No, eso no. Debe usted tener algún amigo en estas cercanías y podría usted ir a invitarlo de mi parte. Ya sé que esto no es correcto; pero explíciéndole la situación...

—Tal vez pudiera servirlo el novelista Pedro Deslandes, a quien conoce usted de nombre. Está en el Pecq y es posible que le encuentre en su casa.

—Corra usted...

Al cabo de media hora, Máximo Richard regresaba en su bicicleta, sin haber tenido la fortuna de encontrar en su domicilio al novelista.

—¿Qué va a decir de mí madame Marnier?—pensaba entristecido el pintor.

De pronto notó la presencia de un individuo que venía en dirección contraria y que a los pocos momentos le suplicó que se detuviera.

Hizo así Richard, el cual preguntó al desconocido en qué podía servirle.

—¿Podría usted indicarme el camino de la estación?—dijo el viandante.—Hace un calor atroz, me he perdido, son las doce, me estoy muriendo de hambre y deseo llegar a tiempo para coger el tren de París.

—Se ha perdido usted y se muere de hambre?

—Sí, señor.

—Pues bien, de parte de una señora de las cercanías, le convierto a usted a almorzar. Somos trece a la mesa y necesitamos un invitado más. ¿Quiere usted serlo?

—Pero semejante absurdo...

—Le suplico a usted que acepte mi proposición.

—No deja de ser graciosa la aventura...

—Vengo de buscar a un amigo, al cual no he encontrado en su casa. Durante dos horas será usted ese amigo.

Los dos hombres habían llegado charlando a la verja de la quinta Marnier. Llamó el pintor, y a los pocos segundos hacia a la puerta de la casa y a sus convidados esta presentación:

—Mi amigo, el célebre novelista Pedro Deslandes.

Nadie se enteró del subterfugio y pasó un todos a la mesa.

Al día siguiente abría Pedro Deslandes en su despacho su voluminosa correspondencia.

La primera carta contenía la petición de un autógrafo, y la segunda solicitaba una audición para una *interview*. Las recorrió rápidamente y las arrojó al cesto de los papeles inútiles. La tercera le detuvo al fin tiempo y hasta la leyó con cierto esfuerzo de atención.

Una señora le daba las gracias por el honor que le había dispensado al sentarse a su mesa y le mostraba su sentimiento por la pesada escena que había ocurrido y que esperaba que no tuviese funestas consecuencias.

El novelista miró la firma y deletreó las sílabas Mar... ni... er.

Semejante nombre le era totalmente desconocido.

—¿Se tratará de una loca?—exclamó.

Después abrió el sobre siguiente, y aún fué mayor su sorpresa.

Un joven llamado Alejo Guerin le juraba eterna gratitud por la amabilidad con que le había prometido recomendarle al editor Lacroix, al cual iba a presentarse inmediatamente de su parte.

La quinta carta ponía en su conocimiento que había prometido a miss Cotton su retrato; la sexta, que Pablo Nandín esperaba el envío gratuito de sus obras completas, y la séptima, que al día siguiente enviarían a cobrar la cantidad que tan generosamente había ofrecido a madame Galet para su Hospital de niños.

El novelista no volvía de su asombro en la seguridad de que era víctima de una incomprendible superchería.

Meditaba con visible inquietud acerca del caso, cuando se le presentó un criado a anunciar que dos caballeros desaban hablarle.

Los dos sujetos saludaron a Deslandes con una inclinación de cabeza, y uno de ellos dijo:

—Venimos de parte de M. Hardouin.

—¿Con qué objeto?

—Para desempeñar la misión que nos ha encargado.

—¿Qué cosa es ésta?—pregunta indignado el novelista.—¿Quiénes son ustedes? ¿De qué punto tienen que hablarme? ¿De qué misión les ha encargado a ustedes ese M. Hardouin, a quien no conozco?

—No esperábamos semejante acogida, contraria a las costumbres por que se los honres de honor—dijo uno de los desconocidos.—Venimos a solicitar una reparación por medio de las armas, a consecuencia de las atrevidas frases que dirigió usted ayer a madame Hardouin después del almuerzo en casa de madame Marnier.

—No conozco a ninguna de esas dos señoras, ni tengo noticia de la escena a que ustedes se refieren. ¿Dónde vive ese M. Hardouin?

Apenas hubo conocido Deslandes la dirección solicitada, salió de su despacho con una bomba, dejando aterrados a los dos testigos, los cuales al poco rato no tuvieron más remedio que retirarse, con la conciencia de no haber faltado en lo más mínimo a la corrección que su delicado papel les imponía.

Al avistarse al fin con M. Hardouin, díjole éste:

—Yene usted de parte de M. Deslandes?

—Yo soy M. Deslandes.

—¿Usted? ¿Qué disparate!

—¿Que yo no soy...?

—No, señor. Por mi desdicha conozco al sujeto cuyo nombre usted usurpa.

—¿Con que yo no soy Pedro Deslandes?

—Es inútil que trate usted de prolongar esta pesada broma.

Atraída por el ruido, presentóse madame Hardouin, la cual confirmó en absoluto las palabras de su marido.

—Deslandes no era Deslandes!

Otra persona había asistido como testigo mudo a la escena que acababa de desarrollarse: era Lucia Clarens, la propia hermana de madame Hardouin, deliciosa joven de dieciocho años.

—Retiraros—dijo en voz baja Lucia a los consternados esposos.—Aquí hay un misterio que es preciso descubrir a toda costa.

—Señor Deslandes—dijo la joven con gran serenidad de espíritu.

—Veo que no figura usted en el complot—Interrumpió el novelista.—Le consta a usted qué soy.

—Sea como quiera, conozco a Pedro Deslandes por haber leído su última obra, que me ha hecho derramar abundantes lágrimas.

—Crea usted, señorita...

—Lágrimas deliciosas!

—Prolóngase largo rato la conversación, sin que Deslandes notase cómo pasaba el tiempo.

—Antes de partir—dijo el novelista—deseo conocer la clave del enigma que aquí me ha traído y que me ha proporcionado la dicha de haberla conocido a usted.

—Yo también lo deseo, porque no me cabe la menor duda de que es usted Pedro Deslandes. Vuelva usted mañana.

Y el novelista volvió al día siguiente y en los días sucesivos.

Al cabo de un mes recibió Pedro Deslandes una carta concebida en estos términos:

«Mi querido amigo: Me decidí a hacerle una confesión ante la cual iba retrocediendo de día en día. Fui a invitarle a almorzar de parte de madame Marnier—mujer excelente, pero en extremo supersticiosa—para que no fuese usted trece a la mesa. No habiéndole encontrado en tu casa, se me ocurrió una idea diabólica. Llevé en tu lugar a un sujeto que encontré en la carretera, a quien encargué que desempeñase tu papel. Comprendí demasiado tarde la trans-

cedencia de mi extraña determinación. El desconocido representó de tal modo la comedia, que se comprometió a infinidad de cosas en tu nombre. Mientras no se trató más que de promesas y de afirmaciones no tanto aventuradas, nada temí. Pero después del almuerzo, se agravó de un modo terrible la situación. Madame Hardouin se quejó a su marido de que el novelista le había hecho una declaración escandalosa en el jardín.

«A consecuencia de la disputa que sobrevino, M. Hardouin juró que al día siguiente enviaría sus padrinos a Deslandes.

«No quise avisarte y me pareció mejor que la madeja se desenmarañase por sí misma. La sinceridad de su sorpresa sería la más elocuente prueba de su inocencia.

«Perdona mi indiscreción y mi torpeza.

«La contestación no se hizo esperar. No contenía más que estas palabras: «Me has hecho el más feliz de los mortales. No me he batido con M. Hardouin, cuya esposa no guarda rencor alguno al verdadero Deslandes, puesto que dentro de quince días me caso con su propia hermana. Te exijo que seas testigo de mi matrimonio con Lucia Clarens.»

—¡Gracias a Dios!—exclamó el pintor.—¡Ahí tienen ustedes explicado cómo se puede prestar un servicio a un amigo sin haberlo hecho expresamente.

FEDERICO BERTHOUD.

PALMA

Con motivo de ser mañana la festividad del Santo Cristo de la Sangre, en la iglesia del Santo Hospital se celebrará solemnemente la misa en cuyos oficios divinos ocupará la Sagrada cátedra el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo.

En las calles de dicha barriada se celebrará lucida fiesta cívica, la que dados los preparativos hechos, promete verse concurrida.

El señor Administrador Principal de Correos de estas islas nos participa que desde hoy queda establecida en esta Admon. pral. una expendedoría de sellos que estará abierta al público desde las ocho de la mañana hasta la salida del último correo.

Se ha extraviado por esta capital unos lentes con montura de oro con su estuche.

La persona que los haya encontrado puede dirigirse al establecimiento de los señores Ameigual y Muntaner, donde informarán del dueño, quien gratificará al dador.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Valencia en el vapor correo «Cataluña», figuraban, don Antonio Colom, don Damian Galmés, don Emilio Llompart Doña Isabel Burguete, los Catedráticos del Instituto de Cádiz, Don Juan Luis Esterich y don Juan Mir y el Piloto de la Marina Mercante Don Gabriel Roselló.

De paso para Barcelona han llegado de esta mañana a bordo del vapor «Balear», procedente de Argel, numerosos turistas extranjeros que regresan de efectuar una excursión por diferentes puntos de las costas de Argel y de Italia.

Después de desembarcados, la mayoría en carruajes de alquiler se han dirigido a recorrer los alrededores, visitando también las posesiones que en Miramar posee el Archiduque de Austria.

Otros durante todo el día han visitado los principales edificios de la Capital.

En el mismo vapor por la tarde se han embarcado de nuevo, continuando su viaje para Barcelona.

El vapor correo «Cataluña», llegado esta mañana de Valencia ha sido portador de una partida de cabezas de ganado caballar.

A bordo del vapor trasatlántico «Pío IX» salido de nuestro puerto para los de Canarias, Habanas y otros, se han embarcado bastantes trabajadores del campo, naturales de esta isla que emigran a aquellos puntos en busca de trabajo.

Nos escriben de Pollensa que en la tarde de anteayer un muchacho de 11 años de edad llamado Rafael Tocho, bajó por medio de una cuerda al fondo del pozo en construcción en el punto de nominado *Castegó d'en Vardo*, al intentar subir de nuevo y hallándose a una altura de tres metros se le escaparon las manos de la cuerda cayendo de cabeza contra el piso produciéndose una herida de gravedad en la frente de la que le sobrevino una conmoción cerebral, quedando en estado gravísimo.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta la del puesto de Manacor de haber detenido a un sujeto presunto autor de la corta y sustracción de nueve pinos del punto denominado *Son Toni Mas*, de aquel término municipal.

La del mismo puesto da cuenta de haber detenido al conductor del carro que el día 26 de Junio último atropelló a la niña Margarita Prieto ocasionándole varias heridas.

—La de los puestos de Alaró San Antonio y Valldemosa participan haber denunciado a la autoridad competente a varios sujetos por infracción a la ley de caza.

Notifica la de Santa Eulalia haberse declarado un incendio en un monton de leña de la finca denominada *Rabassot* de aquel término municipal.

Según nos participa el señor Administrador de Correos, mientras no se pongan a la venta los sellos especiales para la correspondencia urgente, cuyo servicio empieza hoy, se admitirá esta con sellos ordinarios que representen el precio del sobre porte (0'20 plas), llevando en la parte superior del anverso del sobre la indicación «urgente».

La Comisión Provincial que costumbre reunirse todos los viernes ayer no lo efectuó por falta de número de señores Diputados.

Hemos oído decir que con la venida del general Polavieja ha coincidido una orden del Capitán general preguntando a los jefes de los cuerplos si en fondo de material había cantidad; bastante para atender, con los menos gastos posibles al advenimiento a filas de los excedentes de cenpo de 1904 para practicar la instrucción militar.

Estos excedentes estarán en filas, en dos tandas, de dos a tres meses.

Mañana domingo la sociedad de licenciados del Ejército y Armada de esta provincia titulada «La defensora» celebrará junta general.

Ayer se declaró un caso de viruela en la casa señalada con el número 14, 1.º de la calle del Palau.

La atacada es una niña de unos ocho años y según dictamen facultativo no presenta caracteres de gravedad.

El señor Alcalde tan luego tuvo noticia de lo ocurrido, tomó las medidas sanitarias consiguientes para evitar la progresión de tan terrible enfermedad.

Habiendo llegado a noticia del señor Alcalde que los cortantes de la plaza de Abastos y casas particulares hacían uso de la *Nivelina*, para la conservación de la carne que les quedaba, a fin de expendirla al día siguiente, ha dictado ordenes terminantes para que no se saque cantidad alguna de carne de los depósitos sin la previa inspección de los veterinarios municipales y que estos ejerzan la mayor vigilancia para impedir que se venda carne que haya sido conservada con dicha sustancia, y caso de encontrarla sea decomisada.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un individuo que había dado un golpe con la cabeza contra un madero, produciéndole una pequeña herida.

Tenemos noticia de que el concejal señor Pou en la sesión próxima propondrá al Ayuntamiento que se proceda a la reconstrucción de los empedrados de las calles del Socorro y de San Francisco, convencido de que es poco menos que imposible el tránsito por dichas calles.

En el vapor correo *Balear* han salido esta tarde para Barcelona un centenar de pasajeros, entre ellos don Juan Garau, don Antonio Roselló, don Manuel Palou, don Guillermo Dezcallar y un teniente vicario.

CUESTIONES MUNICIPALES

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto a efectos de reclamación por el término de 20 días el proyecto de alineación del camino de la Villeta en la modificación aprobada a instancia de doña Margarita Nadal Llado, propietaria del predio colindante Son Peretó.

Igualmente se halla expuesto por 15 días el expediente promovido en virtud de la solicitud presentada por don Sebastián Rullán y Miguel pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en la chocolatería que tiene establecida en la calle de las Capuchinas núm. 29.

El señor Alcalde ha publicado el edicto anunciando la vacante de celador de vías y de obras del Ensanche dotada con el haber anual de 1000 pesetas, la que ha de proveerse interinamente por concurso libre.

Los aspirantes, deberán presentar solicitudes dentro el plazo de 15 días.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Guillermo Serra, del de Ensanche, don Antonio Roselló y Gómez, del de Gobierno y Policía, don José Bonnin, del de Beneficencia, don José Piña, del de Alambrado, don Jerónimo Pou.

Ayer a la una de la tarde se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas aprobando varios asuntos de trámite.

Además estudió en principio el justiprecio formado por el Arquitecto Provincial en funciones de perito tercero, en la valoración de la iglesia de San Antonio de Pádua.

Dicho funcionario fija el precio de dicho edificio en 27.000 pesetas ó sean diez mil más que el fijado por el Arquitecto municipal diez mil menos que el Arquitecto señor Ramis, nombrado por la autoridad eclesiástica.

La comisión acordó reunirse nuevamente el martes próximo para resolver en definitiva el asunto.

Para el lunes próximo á la una de la tarde están convocadas las Comisiones de Hacienda y de Gobierno y Policía para resolver varios asuntos de su competencia.

Teatros

Principal

La empresa del Teatro Principal, en vista de la aceptación que ha encontrado en nuestro público la compañía de Teresa Mariani, ha decidido que dicha notable artista dé cinco funciones más, terminando el próximo viernes.

En dichas cinco funciones darán las siguientes obras *Piccolo lord*, *La sia di Carlo*, *In bocca dal luppo*, *Nouveau jeu* y *Il mondo della noia*.

Mañana domingo en vez de representarse *Nouveau jeu* que era la obra designada, se pondrá en escena la comedia *Felicidad conyugal*, obra con la que se despidió la Mariani del público de Madrid, y figuró en el repertorio de los sábados blancos.

Audiencia

Señalamiento

Para el lunes próximo á las diez y media está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Antonio Beltrán Melis, acusado del delito de expenciación de moneda falsa.

Ha de intervenir en esta causa el Tribunal del Jurado.

Representará el Ministerio público el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana, quien en el escrito de conclusiones acusa al procesado de que el 19 de Agosto de 1904 fué sorprendido en el momento de entregar al encargado de un establecimiento de bebidas y para pago de cinco céntimos de licor, una moneda de á dos pesetas que le fué ocupada y resultó ser falsa.

El mismo individuo había cambiado en aquel establecimiento, sito en el Real de la Feria de esta ciudad, otras nueve monedas de á dos pesetas para pago también de iguales cantidades de licor, siendo estas piezas falsas como aquella.

Califica el hecho de un delito de expenciación de moneda falsa, adquirida sabiendo que lo era, sin que conste connivencia con el fabricante, comprendido en el artículo 300 del código penal.

Estará encargado de la defensa el abogado don Luis Canals quien niega los hechos relatados por el señor Fiscal y pide la absolución.

De las islas

Alicudia

Seguendo la costumbre tradicional, el gremio de marineros de esta Ciudad rindió tributo á San Pedro su patrón.

La víspera estuvo animada por música y fuegos artificiales y el día del Santo oficio solemne en la Iglesia Parroquial al que asistió todo el gremio y numeroso público y de noche de baile en la plaza.

Hoy á las 4 y media tarde fondó en este puerto el Cañonero *Nueva España*, conduciendo á su bordo al jefe del E. M. Central del Ejército General Polavieja y la Comisión para el estudio de las defensas Nacionales.

Propone dichos Señores cenar en la Fonda Marina sin en este puerto y pernoctar en Alicudia.

Fueron recibidos por las Autoridades Civil, Militar, Judicial y Eclesiástica.—C. Alicudia 30 Junio 1905

Inca

A las 2 de la tarde de ayer, se celebró en la fonda de España, un banquete de unos 70 comendables afiliados á los partidos liberal y republicano de esta localidad, con motivo del advenimiento de los liberales al poder.

Se nos ha enterado que ingresaran algunos neófitos en ambos partidos unidos, y que se pronuncia con varios brindis por la plaza de aquellos poéticos.

—La procesión de la Octava del Corpus, recorrió las principales calles de esta ciudad con bastante animación, reinando en todo el trayecto el mayor orden.

Además de la Corporación municipal asistió la banda de cornetas y tambores con un piquete de Infantería, y la banda municipal que dirige don Onofre Martorell.

—Después que terminó la procesión, dicha banda municipal ejecutó algunas escogidas piezas de su repertorio en la Plaza Mayor y comienzo de la calle del igual nombre, quedado ésta convertida en poco rato en continuado paseo, hasta las 9 de la noche.

—En la calle de Varella y otras adyacentes verificó anoche fiesta callejera en honor á San Pedro.

Mejora de gran utilidad, y desde largo tiempo sentida, es la que se está practicando actualmente, empalmado el alcantarillado desde la plaza de la Virgen hasta la Plaza Mayor.—C. 30 Junio 1905

La escuadra inglesa en Palma

Buques á la vista

Poco después de las diez el Vigía de Porto-pi ha puesto señales de hallarse á la vista varios buques de guerra de nacionalidad inglesa, cuyas siluetas han ido apareciendo en el horizonte.

La noticia de que se hallaba á la vista la escuadra inglesa se ha propagado con bastante rapidez por la ciudad, acudiendo al muelle á presenciar su llegada buen número de curiosos; en el mirador de la Catedral también eran bastantes.

Buques en el puerto

Los nueve buques que se distinguen desde tierra venían en demanda del puerto en secciones de á tres que quedando fondeados á cosa de las once menos cuarto en el sitio de costumbre, haciéndolo el buque insignia frente á la rola de Porto pi.

Dicho buque es el acorazado de 16 mil 300 toneladas *Bulwark*, que manda el Comandante general, Mr. Jamillón, que en diferentes ocasiones ha estado fondeado en nuestro puerto, como también los restantes buques.

Los otros buques son los acorazados *Prince Wallis*, *London*, *Formidable* y *Queen*, todos de 15.000 toneladas de porte y 740 plazas.

El crucero acorazado *Leviathan* de 14 000 toneladas y los cruceros *Carnewnon*, *Leval* y *Diana*.

Llevarán un total de 129 cañones de mayor calibre y otros de menor importancia.

Lord Charles Beresford

A bordo del buque almirante *Bulwark* viene Lord Charles Beresford, almirante jefe de la escuadra del Mediterráneo de cuyo mando se ha encargado recientemente.

Mr. Beresford es uno de los marineros más distinguidos de la Armada de la Gran Bretaña.

Nació en 1846 y, por lo tanto, tiene en la actualidad 59 años. Ha sido miembro del Parlamento inglés en varias legislaturas, y Lord Naval del Almirantazgo. Tuvo el mando de la escuadra del Mediterráneo durante el bienio de 1900 á 1902, y ha estado al frente de la del Canal durante los dos años últimos.

Visitas á bordo

En el momento de arriar anclas el buque almirante ha saludado á la plaza siendo correspondido por la batería de San Pedro con los disparos de ordenanza.

Poco después ha pasado á bordo del *Bulwark*, en representación del Comandante de Marina, el Teniente de navío ayudante de la misma señor Pou y un ayudante de la Autoridad Militar de esta plaza con objeto de complimentar al Almirante.

Prácticas y ejercicios

Durante toda la mañana y primeras horas de la tarde numerosos botes de vela pertenecientes á la flota inglesa han verificado ejercicios por la bahía llegando algunos hasta el interior del puerto.

Desde las primeras horas de la tarde fueron numerosos los botes que desde el muelle atestados de pasaje se dirigían á visitar los buques ingleses.

El Almirante á tierra

Sobre las tres y media el señor Bosch esperaba en la plazuela de la Capitanía del Puerto que llegara la talía que debía conducir al Almirante Lord Beresford.

Dicha falda atracó minutos después, desembarcando dicho señor, á quien acompañaban dos de sus Ayudantes.

En un carruaje preparado al efecto se dirigieron á la Capital con objeto de complimentar á las Autoridades.

Estas, esta misma tarde han devuelto la visita.

Noticias sueltas

Hemos oído manifestar que según las últimas noticias recibidas, es muy probable que no lleguen á Palma más barcos que los fondeados, y que abandonarán nuestra bahía el lunes al medio día.

El embarque de viveres para la flota inglesa no revisió ayer la mayor importancia por haberse demorado para mañana á primera hora.

En el Matadero se sacrificaron ayer bastantes reses por este concepto habiéndose hecho buenos pedidos de pan y patata.

Al oscurecer

Durante toda la tarde de hoy el gentío que pasó por el muelle fué más numeroso que de ordinario, contemplando desde el paseo de la riba el hermoso efecto que ofrecían los buques de la marina real británica.

Últimas noticias

Ayer tarde se concedió permiso á buena parte de la marinería para que desembarcara para pasar por la capital.

A última hora quedaban despachados para la mar.

Notas del Mar

A cosa de las siete de la mañana de hoy ha ganado nuestro puerto fondeando en el sitio de costumbre el vapor correo *Cataluña*, con carga de efectos, la correspondencia y varios pasajeros, procedente de Ibiza y Valencia.

Entre la carga de que fué portador figuraban una importante partida de sacos de arroz, idem de harina y otros efectos.

Media hora más tarde venía en demanda del puerto el vapor trasatlántico *Pio IX* con procedencia de Barcelona y carga general y pasaje de tránsito para Canarias, Habana y otros puntos.

En nuestro puerto ha tomado un importante pique de efectos; consistentes en cajas de calzado, idem de ajos, conser-

vas y otros despues de lo cual continuó su viaje.

—Sobre las ocho quedaba amarrado en la primera andanada el vapor *Balear* llegado de Argel, con pasaje, la balija y carga variada.

Dicho buque por la tarde á la hora de costumbre continuó su viaje para Barcelona.

—Esta madrugada ha salido de nuestro puerto para Termini el bergantín goleta «San Francisco».

—Se encuentra amarrado en el muelle de la Lonja, el bergantín goleta «Observador», llegado de Sevilla; con lastre.

Dicho buque viene á Palma para su frir una reparación en el casco.

Cultos

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás en honor del Sagrado Corazón de Jesús; Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Sebastián Esteve, Pbro.; por la tarde solemnes actos de coro, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Inmaculada Concepción (Arrabal) en honor del Sagrado Corazón; Exposición á las siete, acto seguido Misa de Comunión general, á las diez Tercia y Misa mayor con sermón que dirá don Francisco Fluxá, Pbro.; por la tarde á las siete y media Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Anunciación (Hospital) en obsequio de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo; Exposición y Prima á las cinco, acto seguido Oficio matinal, á las siete y media Misa de Comunión, á las diez Tercia y Misa mayor en la que predicará el M. I. señor don Mateo Rotjer, Canónigo; por la tarde Vísperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes, y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco en honor de la Visitación de María Santísima; Exposición á las diez y media, acto continuo Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Bautista Nadal; por la tarde á las seis se cantarán vísperas y completas, luego se rezará la Corona de la Virgen, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Socorro dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús; A las siete y media Misa de Comunión general, á las diez se pondrá de manifiesto el Santísimo y acto continuo Misa mayor, predicará el R. P. Eusebio Garrido; por la tarde á las siete Rosario, estación cantada, sermón por el R. P. Natalio Herrero, gozos al Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

Fiesta del Corpus

Se celebrará en la Merced: A las siete y media Misa de Comunión general, á las diez se pondrá de manifiesto el Santísimo y acto continuo Misa mayor, cantándose por la capilla de Santa Cecilia la *Misa Pontificalis* del maestro Perosi, y sermón que dirá el R. P. Francisco Ferrer, mercadería; por la tarde á las siete y media, Trisagio, estación, procesión y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulalia, fiesta en honor de San Luis Gonzaga: A las nueve y tres cuartos serán las Horas menores, y, expuesto el Santísimo, habrá Misa mayor solemne con sermón que predicará don Juan Alcover, Pbro.; por la tarde á las seis se dará comienzo á la devoción de los seis Domingos y continuará en los cinco domingos siguientes; por la noche se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Cayetano, conclusión del Triduo y solemne fiesta en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María: A las siete Misa de Comunión general para los asociados, á las diez y media se expondrá el Santísimo y comenzará la Misa mayor, cantada por la Capilla de Santa Cecilia, y predicará el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC. Estará expuesto todo el día el Santísimo Sacramento y al anochecer Rosario, último día de Triduo, ejercicio, himno y reserva solemne de S. D. M. precedida de Te-Deum.

Para pasado mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Anunciación (Hospital) en obsequio de la Sangre Preciosísima de Nuestro Señor Jesucristo; Exposición y Prima á las cinco y media, acto seguido Oficio matinal, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde Vísperas, Completas, Maitines y Laudes, y al anochecer tendrá lugar con música un rato de meditación, la estación y la solemne reserva de S. D. M. precedida de procesión y Te-Deum.

Continúan en San Francisco en honor de la Visitación de María Santísima; Exposición á las cinco y media, á las nueve Misa conventual, y á las once solemne fiesta dedicada al inculto mártir de Jesucristo el B. Raimundo Lullo, por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, con Misa mayor solemne y sermón por el M. I. señor don José Miralles canónigo; por la tarde á las seis Vísperas y Completas, Corona de la Virgen, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Continúan en el Socorro dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús; Exposición á las seis, á las diez y media Misa mayor; por la tarde á las siete Rosario, estación cantada, sermón por el R. P. Natalio Herrero, Gozos al Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En Santa Eulalia á Nuestra Sra. del Confalón.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Un gobierno provisional.—Bombardeo.

Madrid 30 á las 22'15

Odessa.—Los insurrectos han organizado un Gobierno provisional, dominando en la ciudad.

El acorazado *Knitz Potemkin* bombardeó anoche la ciudad, causando muchos estragos.

Dominan en el *Knitz Potemkin* los revolucionarios teniendo en gran alarma á la población después del bombardeo efectuado.

El *Knitz* es un acorazado nuevo, con cerca de mil hombres de tripulación.

Faltan noticias del resto de la escuadra rusa ignorándose su paradero.

Conferencia sobre la cuestión de Marruecos.—Actitud de «La Epoca».

Madrid 30 á las 22'35

Mañana habrá consejo de ministros.

Los Embajadores de Francia y Alemania han celebrado una nueva conferencia con el Ministro de Estado señor Sánchez Román sobre la cuestión de Marruecos.

La *Epoca* en el litigio entre villaverdistas y mauristas se inclina á favor de los mauristas.

Considérase de importancia esta adhesión, dada la importancia que en el partido conservador tiene *La Epoca*.

Nueva insurrección.—Más noticias de Odessa.

Madrid 30 á las 22'50

Londres.—Ha estallado una huelga revolucionaria en Kishinff habiendo sido degollado el jefe de la jendarmería enviada en aquel punto para restablecer el orden.

Odessa.—Un acorazado insurrecto auxiliado por un torpedero y un transporte, mantiene bloqueo del puerto impidiendo la salida de los buques mercantes rusos.

Los buques extranjeros los deja salir.

Se sospecha que la tripulación de los acorazados leales que salieron de Sebastopol en auxilio de Odessa se hayan sublevado también, uniéndose á los revolucionarios.

En San Petersburgo reina gran ansiedad.

Noticias de Tanger.—Reclamación del Japón.

Madrid 30 á las 23'10

Un despacho de Tanger dice que el Pretendiente ha atacado á Uxda.

Tokio.—El partido constitucional reclamará al Gobierno que exija una fuerte indemnización de guerra, á Rusia, la cesión de algunos territorios y el arreglo definitivo de las cuestiones entre Corea y la Mandchuria.

Conferencias para la paz

Madrid 30 á las 23'30

Paris.—Las conferencias para llegar á la paz entre Rusia y el Japón empezarán en Washington á primeros de Agosto próximo.

Mr. Roselvelt intervendrá en el momento oportuno como mediador ó quizás como árbitro.

La reunión de los plenipotenciarios coincidirá con la firma del armisticio por los generales Oyama y Linievith.

Festejos en obsequio á M. Loubet

Madrid 1 á las 1'30

En el Círculo mercantil se ha celebrado una numerosa reunión de industriales, representantes de diversas corporaciones y entidades para tratar de los festejos con que obsequiar á los expedicionarios que se preparan con motivo de la llegada á Madrid del presidente de la República francesa M. Loubet.

El Alcalde, dijo, que proyecta se verifique una recepción en el Ayuntamiento, una excursión á Toledo y fiesta en el Retiro.

Se ha concedido un voto de

confianza á don Constantino Rodríguez presidente del Círculo mercantil de Madrid; al señor Maltrana que lo es de la Cámara de Comercio y á M. Paraje representante de la Cámara de Comercio de Francia para que nombren el Comité organizador de dichos festejos los cuales se celebrarán en justa correspondencia á los agasajos que en la nación vecina se dispensaron á nuestros comerciantes.

Nuevo caso sospechoso.—La escuadra inglesa no irá á Barcelona.

Madrid 1 á las 3'30

Barcelona.—Se ha presentado un nuevo caso de enfermedad sospechosa, habiéndose adoptado por las autoridades las oportunas disposiciones para la comprobación de dicha enfermedad.

Por esta causa la escuadra inglesa ha desistido de tocar á dicho puerto como se había acordado.

Los disturbios de Odessa.—Aumentan los sublevados.—Numerosos muertos.

Madrid 1 á las 3'40

Odessa.—Se agravan por momentos los desórdenes ocurridos en esta ciudad.

Los obreros del muelle hacen causa común con los marineros sublevados, engrosando éstos de día en día.

Los continuados disparos de las ametralladoras causan innumerables bajas.

Continuamente se trasportan cadáveres al cementerio.

Los sublevados rechazados

Madrid 1 á las 3'50

Odessa.—El jueves mil marineros sublevados intentaron romper el cordón que formaban las tropas, atacándolas.

Libróse serio combate pero las tropas fieles al Czar, lograron rechazar á las sublevadas ocasionandoles cien muertos y treientos heridos.

Tripulación sublevada.—Nueve buques incendiados.

Madrid 1 á las 10'40

San Petersburgo.—La tripulación del acorazado guardia-costas *Alejandro II*, que está anclado en Croustand, se ha sublevado contra los jefes y en favor de los revolucionarios.

Los buques mercantes del servicio del puerto que en Odessa fueron incendiados por los revolucionarios, ascienden á nueve.

Situación apurada de los rusos

Madrid 1 á las 10'40

Tokio.—Es completamente seguro que los movimientos envolventes que los generales Nogi y Kawamura realizaban sobre los dos flancos del ejército ruso han tenido éxito pues las dos alas, derecha é izquierda tienen cortada la retirada de las tropas niponas.

Con tal motivo se considera apuradísima la situación del General Linievitch.

Otra tripulación rusa sublevada

Madrid 1 á las 4'5

Odessa.—Diez mil revolucionarios intentaron volar la cárcel de la ciudad.

La guarnición de la cárcel se opuso entablándose lucha resultando de ella millares de muertos, pero los revolucionarios no pudieron conseguir su objeto.

También intentaron subir la escalinata de la Catedral pero tuvieron que desistir de ello en vista de la tenaz resistencia que les opusieron las tropas.

Corre el rumor que la tripulación de otro buque de la escuadra del Mar Negro se ha sublevado uniéndose á los revolucionarios.

Lo de Odessa

Madrid 1 á las 10'45

Odessa.—Según los informes oficiales el número de sublevados asciende á cien mil.

Los daños producidos por los incendios que se declararon motivados por incidentes de la revolución, se evalúan en cien millones.

Ventinueve oficiales del *Potemkin* fueron asesinados por la tripulación al sublevarse ésta, contándose entre ellos á comandante.

De todos los que formaban la oficialidad del buque tan solo nueve fueron perdonados por á tripulación sublevada.

Entre periodistas.—Agresión.—La protesta de los intelectuales.

Madrid 1 á las 10'45

Anoche el conocido crítico y escritor Manuel Bueno que es uno de los firmantes de la protesta de los intelectuales contra la constitución del actual gobierno, agredió anoche en la calle de Alcalá al escritor y periodista Dionisio Pérez, por suponerle autor de un artículo publicado por el *Diario Universal* contra el acto realizado por los intelectuales.

Tipo medio de cambio

Madrid 1 á las 10'45

La *Gaceta* publica la Real orden firmada ayer fijando el tipo medio del cambio durante la última quincena de Junio á 3219, reduciendo, por tanto, al 24 por ciento el pago en oro de los derechos de aduanas.

La escuadra del Mar Negro en Odessa

Madrid 1 á las 13'30

Londres.—Esta tarde llegó á Odessa la escuadra del Mar Negro.

Dicha escuadra se componía de cinco acorazados y diez cruceros.

La tripulación del barco sublevado, el *Kianz* rindióse sin resistencia á la intimación del almirante jefe de la escuadra.

Propósitos del nuevo ministro de Hacienda.

Madrid 1 á las 13'35

» » 13'45

» » 13'50

El periódico *El Liberal* atribuye al ministro de Hacienda, señor Urzaiz, los siguientes propósitos; continuar las conferencias con los representantes del Banco de España para crear un departamento de circulación; fiduciaria con objeto de regularizar dicha circulación; proseguirá además la obra de sus antecesores encaminada á reembolsar al Banco de las cantidades contra el Tesoro.